

深化“五个警务”建设,大力推进“提质年”活动,开发区交警——

# 全力营造安全有序畅道路交通环境

今年来,聊城开发区交警大队紧紧围绕公安交管工作现代化目标,不断深化“五个警务”建设,各项工作成效显著。道路交通事故预防方面,协同共治显成效;智慧警务建设迈上新台阶,不断提升城市通行精细化水平;队伍管理呈现新面貌,交管铁军队伍“战斗力”得到再强化;便民服务改革再深入,便民利企服务保障有了新提升,为全区社会经济高质量发展营造了安全、有序、畅通的道路交通环境。

李怀磊 通讯员 张海燕  
聊城报道

## 筑牢事故防控立体屏障

强化党政领导,压实责任。近年来,开发区交警大队依托交安委平台,全力推动开发区道路交通安全工作纳入政府重要议程。通过建立健全“两书一函”和挂牌整治等机制,逐级压实属地责任、监管责任和主体责任,确保责任落实到位。开发区党政领导高度重视道路交通安全工作,每半年听取1次工作汇报,每月组织1次多部门联合行动,形成了齐抓共管的良好局面。今年上半年多部门协同整治了辖区内的中华路道路安全隐患,共排查出隐患点203处,完成整改203处,有效提升了道路安全水平。

协同共治显成效。区交安委每季度、每月组织研判会商,形成专题纪要,制定任务清单,推动网格员全面参与交通安全工作,建立交警中队与属地街道办对接联系机制,通过紧密协作,各部门共同发力,有效解决了农村地区交通安全管理力量薄弱的问题。中队与街道办事处联动,开展了农村交通安全专项整治行动,取缔马路市场3处,教育群众200余人次,农村地区交通秩序明显改善。联合公安分局、市场监管、经济发展、消防、交警等5部门联合起草《聊城经济技术开发区关于开展非标电动车综合治理工作的实施意见》,在全区范围内开展非标电动车综合治理行动。通过排查摸底、宣传劝导、路面管控“三管齐下”,有效备案登记非标电动车3600余辆,从源头上防范了非标电动车交通安全隐患。

重点交通违法行为查处有力。大队聚焦重点交通违法行为,持续保持高压严管态势,确保道路交通安全。上半年,对抛洒遗漏、疲劳驾驶、超载超速行驶等重点交通违法行为的查处力度持续加大。其中车辆抛洒遗漏184起,渣土车违法136起,混凝土搅拌车违法146起,有效净化了道路交通环境,保障了人民群众生命财产安全。

深化隐患存量治理。充分发挥大数据平台作用,对“人、车、路、企”等安全要素进行全面摸排和精准分析,全面摸清和掌握重点车辆及驾驶员底数,类型和隐患程度,召开高风险运输企业洽谈会5次,约谈28家企业负责人,督促500余辆已经逾期车辆完成审验工作,督促车主完成报废、注销40余辆,累计报废注销国三柴油车33辆,向交通部门抄告货车超载违法行为216起。

## 智慧警务建设迈上新台阶

公路交通安全防控体系深化应用。今年来,开发区交警大队持续完善区域路网均衡管控勤务,实行二手车小客车转让登记

对违法多发路段实施“红黄绿”赋色预警、分类差异化管理。依托PDA等移动装备,组建“小快灵”最小作战单元,动态确定执勤点位,精准拦截处置预警违法车辆。目前,中队最小作战单元组建率达60%,有效提升了执法精准度和效率。在菜河路、当代路等严管路段的执法行动中,“小快灵”作战单元精准拦截查处预警违法车辆74辆,其中超限超载5起,逾期未检验30辆,精准打击了交通违法行为,减少了道路交通安全隐患。

全面实施错时动态勤务。大队每月分析交警中队辖区不同路段、时段出行特点及重点违法、事故形态,动态确定“必到点”“必纠违法”等要素,精准实施错时动态勤务。目前大队错时动态勤务实施率达100%,有效提升了勤务效能。每周五、周六,针对酒驾醉驾违法行为高发的特点,定期组织开展了错时夜查行动,累计查处酒驾醉驾388起,有力震慑了酒驾醉驾违法行为。

扎实推进城市通行精细化提升行动。大队以“警情发现快、警力快到位、事件快处理”为目标,积极适应大外环开通后的市区交通变化,不断优化交通组织和勤务部署。针对大外环开通后交通流量变化大的情况,大队在重点路口、路段增设警力,加强交通疏导,确保道路畅通安全,目前市区头盔佩戴率普遍达到80%以上,有效提升了群众的交通安全意识。

大队还不断加强电动自行车和低速三四轮车安全管理。通过加强宣传教育、规范登记上牌、严格执法管理等措施,规范了电动自行车和低速三四轮车的通行秩序。在三个街道办事处广泛开展了电动自行车安全宣传活动,有效提高了居民的交通安全意识。同时,对相关交通违法行为进行严格查处,有效净化了道路交通环境。

## 便民利企服务实现再升级

推动事故处理高效化。大队积极推广一般事故现场快勘快撤,深化交通事故赔偿矛盾纠纷排查化解,完善中队、事故民警侦破交通事故逃逸案件联动机制。实现轻微事故视频远程快处率70%以上,救助基金使用率、追偿率“双提升”,救助基金站累计救助事故17起,垫付金额共计38万余元。

大队不断深化车驾管便民服务改革。积极落实公安部放管服措施及车驾管新举措,结合辖区实际,开展深化便民利企,保障改善民生相关举措活动,不断提高业务水平和为民服务意识,努力构建和谐警民关系。今年以来,已办理各类车驾管业务17400余笔,完成考试两万五千余人次。辖区8家机动车检测机构均实现车检“交钥匙”工程全覆盖。辖区17家服务站共办理车驾管业务27000余笔。实行二手车小客车转让登记

“一证通办”。截至目前,办理二手车待销售企业业务378笔,二手车小客车转让登记“一证通办”业务391笔。推行错时服务模式,让群众“有空办”,告别“请假办”,最大限度地为办事群众排忧解难,着力打造让群众满意的窗口,周末及节假日办理业务271笔,累计办理2323笔。

## 多维构建交安大宣传格局

开发区交警大队积极推动将交通文明纳入市民公约、行业规章、团体章程等社会规范,以“一盔一带”、路口礼让、交替通行等为重点,广泛开展宣传教育活动。每月深入社区、村居、学校、企业开展主题宣传,重点驾驶人和企业负责人群体宣传警示覆盖率达100%。通过常态化开展亮屏行动,安全生产月宣传期间,城区大屏覆盖60%以上。

此外,大队结合交通安全宣传教育“百千万”工程,深化“一块宣传栏、一个大喇叭、一组宣传标语”规范化建设。开展了农村宣传阵地建设、“七进活动”、主题日宣传,积极推进实施“一盔一带”安全守护行动,创新宣传模式,着力提高全民交通安全意识。截至目前,宣传民警已经走进辖区中小学校、幼儿园开展道路交通安全宣传10场次,走进企事业单位、大型商场、小区开展宣讲10次。在辖区40个行政村庄安装了大喇叭、指示牌、宣传栏,通过12123短信平台发送交通安全提示100余条,通过大队车管服务大厅、事故处理大厅、中队循环播放公益广告20余条,有效提升了辖区居民群众的交通安全意识。

## 队伍管理呈现新面貌

强化执法监督管理。大队充分发挥法制科执法监管作用,常态开展案件评查,完善执法办案问题动态发现、预警干预机制,抓实业务数据深度研判、异常业务预警、违规业务“熔断”等措施。扎实开展无有责信访、无有理投诉、无执法过错、无执法安全事故“四无所队”创建活动,实行“日清零、月清底、季清仓”工作机制,探索建立专职案管队伍,有力整治有警不接、有案不立和执法不作为、乱作为等顽瘴痼疾。制作执法通报6期,有效提升了执法规范化水平。

全面从严管党治警。大队持续推进党支部标准化规范化建设,组织党建品牌评选活动,倾力打造“一支部一品牌”。扎实开展队伍管理突出问题集中整治,深化“大监督”格局,落实民辅警捆绑管理办法,优化纪检监察巡查制度,每季度召开一次全面从严治党治警联席会议,每季度开展1次暗访检查,用好执纪监督“第一种形态”,有效提升了队伍纪律形象,交管铁军队伍“战斗力”得到再强化。

